



安徽桐城市“一号文件”连续39年聚焦民营经济——

民营企业兴则经济兴

记者 黄长秋

本报讯 8月1日,闽宁协作“百企扶贫”工作座谈会在福建省漳州台商投资区召开。漳州台商投资区党工委副书记戴以礼表示,自与宁夏永宁县结对共建以来,投资区把自己所能与永宁县所需结合起来,按照真情实意、真金白银、真抓实干的“三真”要求,从基础设施建设、民生保障、特色产业发展、劳务协作等方面着手,全力协助永宁县打赢脱贫攻坚战。

座谈会上,漳州台商投资区角美镇党委书记陈溪南说:“角美镇将尽全力协调、协助,深层次地以产业扶贫渠道,助推闽宁镇尽快脱贫摘帽不返贫,让‘百企扶贫’成为闽宁协作新亮点。”他表示,“百企扶贫”工程不仅是企业参与脱贫攻坚的一个好通道,也是企业接受再教育、获取新动能的大平台,更是企业积极履行社会责任、自觉地用实际行动反哺回馈社会公益事业发展的务实举措,是一项看得见的民心工程。

福建、宁夏两地自1996年起建立对口扶贫协作关系。22年来,对口扶贫协作工作不断创新形式、拓展领域、丰富内容,创造了“闽宁模式”。2014年12月2日,闽宁互学互助对口协作第十八次联席会议召开后,漳州台商投资区角美镇与永宁县闽宁镇签署了结对帮扶协议。2016年10月18日,在两县区深化闽宁协作座谈会上,漳州台商投资区与永宁县签订结对共建协议。

近年来,漳州台商投资区作为结对帮扶责任主体,不断突出教育、产业、结对、规划、就业帮扶和协调服务。捐资3000万元援建了闽宁镇角美小学,注入闽宁镇教育扶贫基金200万元,每年给予闽宁镇教育扶贫基金会20万元,用于资助闽宁镇贫困户子女就学;积极推动闽宁镇双孢蘑菇工厂化项目,由银川市闽宁建设发展有限公司与漳州台商投资区角美建设投资有限公司共同出资,成立永宁县闽宁合发生态农业发展有限公司,再由该公司委托第三方公司负责运营,总概算投资2.05亿元;为闽宁镇提供1000余个岗位,其中为贫困户提供专门职位50个,并提供多项福利待遇解决闽宁镇贫困户赴闽务工的后顾之忧。

目前,闽宁镇已形成了特色种植、特色养殖、光伏产业、旅游产业、劳务产业五大支柱产业,移民人均可支配收入从开发建设初期的500元,增长到2017年的11976元。通过双方协作,闽宁镇实现了从无到有、从有到优、从优到特的华丽转型,筑起了一座功能完备、配套齐全的戈壁特色小城镇。

福建漳州台商投资区深化闽宁协作助脱贫

广州大学周福霖院士团队合作,在建筑减震隔振、公共安全方面开发具有核心竞争力的产品,力争企业年产值突破亿元大关。”目前,桐城已培育29家国家级高新技术企业,135家纳入高新技术产业统计企业。

科技创新的背后,是源源不断的人才支撑和科研投入。近年来,桐城积极开展政、产、学、研四方合作,先后赴浙江大学、中科院物质研究院等高校科研院所,帮助企业寻求智力支撑。目前,桐城已创建4家国家级研发平台、3家院士工作站、35家省级创新平台、3家博士后工作站,先后从一、二线城市引进21名新材料、新能源、节能环保等战略性新兴产业人才。鼓励企业柔性引进500余名紧缺高技能人才,有效促进创新要素向企业集聚,推进企业科技成果研发与应用。今年1-6月份,全市高新技术产业总产值增幅21%,以新材料、先进智造与自动化、生物医药为主的高新产业体系正逐步形成,目前已有69家战略新兴产业企业。

桐城市常务副市长章周中说:“对桐城来说,民企活,则经济活;民营经济兴,则全局兴。”从1981年至2019年,桐城每年出台的“一号文件”都聚焦民营经济,39年来从未间断。桐城民营经济从无到有、从小到大、从弱到强,逐步成为安徽乃至全国的一张亮丽名片。截至2018年末,桐城全市个体、私营企业

超过3.5万户,民营经济税收占全部税收收入的60%以上;民营企业解决了全市就业的90%以上;民营企业个数占全市企业个数90%以上。

近年来,桐城市政府及其职能部门不断强化服务意识,将营商环境建设作为第一保障,乐当“店小二”、做好“服务员”,着力培植民营经济高质量发展的健康土壤。“精简办事程序,压缩办理时间,能不盖的公章坚决不盖,能不开的证明坚决不开”,刘中汉在年初召开的全市促进民营经济高质量发展大会上掷地有声,要求杜绝走过场、走形式的考察调研,和企业正大光明打交道,清清白白交朋友。目前,桐城市实现了1058个“最多跑一次”事项、474个“不见面”审批事项,实体大厅事项进驻率占70.82%,最多跑一次事项占比100%,不见面审批数量占比31.73%。

鸿润集团是桐城一家民营企业,在中国羽绒被10强品牌中位居榜首,更成为羽绒行业国家标准和行业标准起草和制订的主要单位,其主导产品羽绒被连续19年生产和出口量在国内遥遥领先。集团总经理助理朱丹说:“到位不越位,政府角色的准确定位,为民营经济的发展培育了良好环境。2016年,集团遭遇资金困难,桐城市委、市政府积极牵线搭桥,通过半年多的谈判协商,集团和中青旅实业签订了增资扩股协议,一系列大动作随后上马,为公司的发展注入了强劲的动力。”

记者 席兆平

本报讯 8月4日,中国·岚县第五届“土豆花开了”旅游文化月在山西省岚县启动。文化月旨在通过“一主、一会、四区”等多项活动,做足小土豆这篇大文章,巩固岚县山西马铃薯第一县、全国马铃薯主粮化开发第一县的地位。

岚县近年来围绕融入太原都市圈、打造省城后花园的战略目标,积极适应经济发展新常态,经济发展后劲不断增强。特别是在马铃薯产业发展方面,岚县抓住国家马铃薯主粮化战略机遇,在每年30万亩土豆花争芳斗艳的美丽季节,连续举办了四届中国·岚县“土豆花开了”旅游文化月活动,将土豆花与白龙山风景区、饮马池亚高山草甸以及八路军120师红色遗址、北魏秀容遗址等县域旅游要素深度融合,集中推广面塑、电影、摄影、歌曲、八音等不同文化形式。

目前,岚县初步形成了土豆种、土豆花、土豆、土豆宴全产业链,以及农业、旅游、文化融合发展的新模式,走出了马铃薯特色产业与脱贫攻坚同步推进之路。岚县马铃薯被评为“国家级农产品地理标志示范样板”,岚县被授予中国最佳美食文化旅游名县、全国马铃薯主粮化示范基地县、中国马铃薯(美食)之乡等荣誉。2018年,3个全国性、国际性马铃薯行业会议在岚县召开,其中全国马铃薯主粮化产业联盟年会暨岚县马铃薯三产融合发展高端论坛对岚县发展马铃薯产业的认可具有标志性意义。

岚县委书记高齐英说:“岚县土豆产业针对自身特点挖掘市场的比较优势,充分运用好全国马铃薯主粮化开发第一县的金字招牌,拓展好土豆种、土豆花、土豆、土豆宴的全产业链的健康发展,让马铃薯这颗‘小金豆’为岚县脱贫攻坚立下汗马功劳之后,在乡村振兴的大舞台上再放异彩。”

山西岚县启动第五届「土豆花开了」旅游文化月



8月6日,中国传统“七夕”佳节来临之际,50对身着传统服饰的新人在河北定州举行汉式婚礼,再现了古老的婚俗。

翟羽佳摄/中新社

筑牢安全屏障 加紧恢复生产

——广西贵港港南区实施“313”防控模式助企业战胜非洲猪瘟

通讯员 蒙宇宇 刘志宇
记者 陈自林

今年,广西贵港市港南区把非洲猪瘟防控工作放在重要位置,主动采取有力防控措施,为广西扬翔股份有限公司等龙头企业做好指导、服务工作,对贵港乃至广西防控非洲猪瘟、恢复生猪生产、保障市场供应、促进地方经济发展作出了积极贡献。港南区探索出三张网确保养殖核心区周边环境安全、点对点一线调运为企业排忧解难、三大计划迅速恢复生猪生产的“313”防控模式,为战胜非洲猪瘟进行了有益探索。

3月7日,港南区新塘镇发生非洲猪瘟疫情后,港南区立即布设“检查消毒网”,对辖区内所有养殖场(户)开展全面排查、检测、消毒工作,并在靠近广西扬翔股份有限公司生态养殖核心区周边的瓦塘、新塘等乡镇设立10个临时消毒检查站,抽调人员24小时值守,对过往车辆、人员严格检查和消毒。为防止野猪和禽畜进入

(核心)示范区,港南区委、区政府积极引导并协助扬翔公司在外围构建保护圈,仅用10天时间就筑起了一道24公里的“防非长城”。

港南区严格执行生猪运输车辆备案制度,布牢“打击非法调运网”。在辖区内交通要道特别是高速公路出入口和二级公路县与县交界处,以及扬翔亚山生态养殖核心区示范区周边主要村道布设18个动物防疫监督临时检查站,实行24小时领导带班值班制度,严控生猪调入调出,确保不漏一车一猪,为扬翔核心区筑牢安全的外围防非环境网。

港南区布架“联防联控网”,与扬翔公司联合成立防控非洲猪瘟管理委员会,并共同搭建党建大联盟平台,积极整合盘活党建资源,发挥公司党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。对扬翔公司养殖核心区示范区辐射的新江、上江等5个村进行网格化管理,确保各项防非保猪措施落到实处。与扬翔公司成立防非保猪联防队,联防范围覆盖新塘镇周边4个乡镇、24个行政村的502个猪场,开展巡查、消毒、答疑、无害化处理等工作。

针对辖区内现有屠宰企业能力不足的实际,港南区积极协调贵港市特批扬翔公司“点对点”生猪调运,由原来在港南区范围内调运扩大到贵港市港北、港南、覃塘三区范围内调运。既解决了扬翔公司生猪积压滞销的问题,也解决了市场因供不应求而导致猪肉价格上涨的问题。同时,港南区协调贵港市出台相关文件,批准扬翔公司“点对点”调运饲料,确保了扬翔公司在“防非”保猪期间经济效益最大化。

推行“补栏复产风险评估”计划,补齐生猪复产防非短板。在广西首批生猪补栏复产风险评估机制启动后,港南区借助扬翔公司成功经验和技术力量,推行“扬翔模式”,建立起一套补栏复产风险评估体制。委托扬翔风险评估团队对符合复产条件标准的猪场进行防非实操培训,针对性指导猪场改进防非薄弱环节设计,建立符合扬翔防非标准的生物安全防控系统,最大限度补齐猪场复产“防非”短板,帮助猪场提高“防非”能力。目前,港南区养殖场(户)全部参加扬翔标准防非系统改造升级,8

家猪场已通过复产风险评估。

实行“集中洗消”计划,确保生猪调运安全。扬翔公司把总部改造成为贵港地区一级防非服务中心,成立防非管理委员会。同时,港南区出台有关政策和措施办法,要求辖区内所有调运生猪和养殖物资的车辆必须经过扬翔洗消中心,进行一级、二级、三级洗消,并允许扬翔洗消中心按照相关标准收费备案,在确保生猪、物资等车辆调运安全的同时,也可帮助扬翔公司加快回收成本。目前,洗消中心每日接待调运车辆80多车次。

港南区与扬翔公司联合实施“铁桶计划”,通过成立养猪赋能服务中心,指导符合复产条件和标准的中小型养殖场,按照扬翔防非实战模式进行复产改造升级,并由政府补贴、扬翔公司负责技术指导,帮助养殖场(户)搭建结构化“防非”体系,实施全程化封闭式管理。截至7月底,港南区恢复生产的8家中小规模养猪场(户)复产规模达2万多头,成为广西县(市、区)第一批大规模恢复生猪生产的典范。